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Отчет 
по дейността на Инициативата „Responsible Care- „Отговорност и 

 грижа“  за 2011 г. и  мероприятия през 2013 г. 
 

 
    В България, в условията на икономическа криза, чрез Responsible Care големите  компании 
продължават да се стремят към иновативни начини за постигане на визията “всички химически вещества да 
бъдат произвеждани и използвани по начин, който да сведе до минимум рисковете за човешкото здраве и 
околната среда”. 
 
 За членството  в Responsible Care към БКХП. 

 Ако към 2010 г. списъкът  на членовете се състоеше от 30 бр. химически предприятия, то към 2011 г. 
същите са  31 бр. като  6 от тях са със замразено членство, поради обявена несъстоятелност или временно 
прекратена дейност. Това са „Ален Мак”АД, Пловдив; „Каумет” АД,Силистра; „Сипо трейдинг” ООД, Стара 
Загора; „Полимери”АД, Девня; „Партнерс комерс” АД, Девня; „Полихим”ООД, Димитровград. 

През юни  2012 год.  в семейството на инициативата се включи като нов член фирма „ХСХ ХЕМИ“ 
ЕООД, гр.София, с предмет на дейност: търговия с химически вещества. Към фирма  БАСФ ЕООД – България 
е отправена официална покана за членство с уверение от нейна страна за присъединяване  към Инициативата. 
 
   
 

Основната  част  в обхвата на RESPONSIBLE CARE са  годишните отчети на фирмите-членове на 
инициативата, която показва,  че те  успешно устояват на предизвикателствата на кризата. 

През месец юли 2012 г. на  всички фирми бяха изпратени подробни указания за изготвяне на 
годишните отчети за  дейността по RC  за 2011 г. с акцент върху 19-те количествени показатели, свързани със 
здравния статус, опазването на околната среда, потребление на ресурси и анкетни карти за самооценка. Почти 
всички работещи  фирми са представили отчета за  2011 год. С изключение на „Арома“АД, „Брос Холдинг“ 
АД, ЕДИАГ-клон България. 

 От резултатите е очевидно, че големите химически компании регистрират подобрения при основните 
базови показатели и  отговорно използуване на природните  ресурсите. 

Енергия, използувана от дружествата -  регистрира се   с 7,7% по- ниска консумация    за 2011 г. в 
сравнение с 2010 г.  

Специфичната енергийна консумация за 2011 г. е с коефициент 0.1016, а за 2010г.- този 
коефициент е 0.12278, т.е. отчита се  подобряване на енергийната ефективност на  предприятията,членуващи в 
RC.  

Природната суровина –вода, въпреки  пестеливото и оптимално използване, консумацията е 
завишена с 6.9%. 

 Общи емисии СО2– След извършените замервания се  регистрира общо за фирмите намаляване на   
емисиите с  6,7%  за 2011г.спрямо 2010 г., което е резултат от направените инвестиции. 
При останалите парникови газове: летливи органични съединения , серен двуокис във въздуха, азотен окис в 
еквивалент на СО2 също се наблюдава занижаване от 3 до 7 %. 

Производствените отпадъци се минимизират и рециклират. Ръководствата на фирмите  работят 
изключително за превенция на риска и безопасност на продуктите, чрез утвърдени програми по ЗБУТ и ООС 
При опасните отпадъци се наблюдава намаляване с 548 тона за 2011 в сравнение с 2010г. При неопасните 
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отпадъци има завишаване с 272 тона, което се дължи преди всичко на реконструкции, модернизации, 
ремонтно-строителна дейност и натрупване на нови количества в депата за отпадъци върху стари,отчетени за 
предходни периоди. 

Брой на трудовите злополуки за  работещата в дружествата – регистрирани са  общо във фирмите  
7 бр. леки злополуки за 2011 година, като за 2010 са били 20 бр.  

Честота на трудовите злополуки  за  работещата в дружествата  е с  коефициент 0.5405, като за 
предходната година този кефициент е 0.5373. Завишаването на коефициента е вследствие на значителното 
намаляване броя на персонала в дружествата. 
Всички базови данни на химическите предприятия - членове  на RESPONSIBLE CARE  за 2011 г.  са 
обобщени и  докладвани  в CEFIС чрез  електронната система за докладване на ключови показатели за 
ефективност (KPI).    

 
Производство, иновации и развитие  
При създаването на нови продукти здравето, безопасността и опазването на околната среда се поставя 

на водещо място като се започва от подбора на суровините, организацията на производствения процес, 
дизайна на продукта, ограничаване в използуването на природните ресурси и оптимизация на логистиката. 

 
„Лукойл Нефтохим Бургас”АД, гр.Бургас  
През 2010 г. е завършено строителството и са въведени в експлоатация три нови инсталации, 

произвеждащи продукция по последния европейски стандарт Евро-5, като  Хидроочистка на дизелово гориво 
ХО-5 с капацитет 1,7 млн.т/г., Хидрообезсерване на бензин ХОБ-1 с капацитет 1,1 млн.т/г. и Регенерация на 
метилдиетаноламин с капацитет 0,4 млн.т/г. Извършена е реконструкция на инсталациите за атмосферна 
дестилация АД-4, вакуумна дестилация на мазут ВДМ-2, където освен замяна на основно оборудване са 
подменени морално остарелите блокове за управление на технологичния процес с последно поколение 
системи. Модернизирана е основно системата за производство и разпределение на водорода и е инсталирана 
нова съвременна компресорна станция. Изграден е технологичен блок за очистка от микропримеси на пропан-
пропиленовата фракция от Каталитичен крекинг до полимеризационна чистота. Направена е основна 
реконструкция и е въведен в постоянна експлоатация воден блок № 9. Всички реконструирани и построени 
нови технологични обекти са приведени в единен команден център с изградена модерна мрежова 
инфраструктура с двойно резервиране на управлението и оборудвана със системи за надеждно и безопасно 
управление на технологичните процеси от една командна зала. През 2011г. "ЛУКОЙЛ Нефтохим Бургас“ АД 
планира строителството на супермодерен технологичен комплекс за дълбочинна преработка на гудрон с 
капацитет 2,5 млн.т/г. на стойност над 1,0 млрд.$, което трябва да приключи в следващите няколко години 
Новите мощности ще повишат дъбочината на преработка от 76% на 90% и ще обезпечат производството на 
котелно гориво със съдържание на сяра . 

 
„Солвей Соди” АД, гр.Девня  
През 2011г. бе извършено енергийно обследване на сградите и инсталациите на предприятието. 

Резултатите от обследването послужиха за набелязването на конкретни действия за допълнително 
оптимизиране на енергийната ефективност и изготвяне на инвестиционен план. Редукцията на консумацията 
на свежа вода, електро- и топлинна енергия са едни от приоритетните цели на „Солвей Соди” АД по околна 
среда за 2011 г. 

 
 „Агрополихим „АД, гр.Девня  
 Вложените средства  са над 25 мил лв. през 2011 год. Работи се активно по реализиране на проект 

по изграждане на Инсталация за производство на класически Амониев сулфат, за който компанията получава 
Сертификат за Инвеститор  клас А. Проектът предвижда  безотпадъчна технология с осезаем екологичен 
ефект, т. е. по  отношение на течните отпадъци цикълът е затвопен. По отношение на използуване на свежа 
вода  разходът е минимизиран. Използува се иновативна технология за обратна осмоза. Агрополихим 
изгражда ново депо за депониране на отпадния фосфогипс при производство на фосфорна киселина. 
Компанията има Комплексно разрешително  за пускане в експлоатация на новото съоръжение. През 2011 г. 
съвместно с италианската компания SOLL се започнаха строително –монтажни дейности за построяване на 
инсталация за улавяне на договореното  между Агрополихим и SOLL количество въглероден двуокис от 
отпадните газове на цех Амоняк, което  ще се втечнява и очиства за целите на хранително – вкусовата 
промишленост. В същия цех „Амоняк“ през 2011 г. е започната частична реконструкция за максимално 
извличане на чист амоняк  и връщането му към складовете за готов продукт -течен амоняк, от една страна, а 
от друга страна изграждане на „стрипинг отделение“ за очистване на кондензатите от цеха и по този начин 
очистените  такива се използуват в цех „Водоподготовка“, а получените от „стрипинга“ инертни газове се 
подават като горивен газ към Реформинг.   

 
Мегахим АД, гр.Русе  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

3 
 

През 2011 г. фирмата кандидатства за финансиране на проект по Оперативна програма ”Развитие на 
конкурентоспособността на българската икономика„ 2007-20013 по процедура „Технологична модернизация 
на малки и средни предприятия”. Проектът има за цел да допринесе за повишаване на 
конкурентоспособността на фирмата и завоюване на нови пазарни позиции чрез  увеличаване обема, 
качеството и асортимента на производство  с  въвеждане на висококачествено технологично оборудване. 
През 2011 г.  извършва самостоятелен енергиен одит в рамките на проекта CARE+ „ Обучение на 
химическите МСП в отговорно използване на енергията” с набелязване мерки  с ефект 10 % намаляване на 
енергийна консумация. 
 

„Свилоцел” ЕАД, гр. Свищов   
 Инвестиции  от 1,3 мил. лв. Споразумението със Световната банка по първия в България и 

Югоизточна Европа Проект за съвместно изпълнение „Провеждане мониторинг за количеството на 
редуцираните въглеродни емисии, постигнати в резултат от работата на инсталацията“. Спестените 
въглеродни емисии за 2011г. са 62 353 т. В края на 2011 г. е извършен ремонт на Котела за изгаряне на 
дървесни кори с цел постигане пълно оползотворяване на топлината от изгарянето на дървесните кори с по-
ниска влага (35%). Това включва замяна на конвективната част с нова и монтаж на радиационна част в 
горивната камера. Ефекта е икономия на енергиия. 

 
„Пластимо“АД, гр. Самоков   
През 2011 год. са направени инвестиции на база инвестиционна програма и са реализирани. 

Завършена е реконструкцията на бункерно помещение към ОСП- цех „Индустриални опаковки“. Стартира 
поетапна подмяна на дограма  и топлоизолация на административна сграда. Стартира и поетапна подмяна на 
осветителни тела над инстлалация за блоков стиропор с ефект икономия на енергия и подобряване на 
противопожарната защита. Изградена е  нова водопроводна мрежа за целите на противопожарната защита. 
Закупен и монтиран е главен парен кран на  парен котел, с ефект подобряване на КПД на котела, намаляване 
на енергийните разходи  и подобряване  факторите на работната среда. 
 

„АГРИЯ“ АД, Пловдив  
През 2011 г.  в дружеството  се изгражда пречиствателна станция за производствено - замърсените 

отпадъчни води. Инвестицията е на стойност 711000 лв.  Започна разширение на складова база за течни 
суровини, като се изгражда още един нов басейн за съхранение на сяровъглерод. Предстои въвеждането им в 
редовна експлоатация 

 
Зебра АД, Нови Искър   
Реализираните през 2011 г. мерки   /въвеждане на енергоефективно осветление, производство на пара 

с когенератор,  подмяна на двигатели, реконструкция на абонатните станции и преминаване към водно 
отопление, подмяна на кондензни гърнета/  постигат  ефект  намаляне на  отделените въглеродни емисии с  
181 тона, спрямо 2010 г. 
Разходът на промишлена вода за 2011 г. е с 23 % по-малък в сравнение с 2010 г., а на питейна вода -  с 42%.  

 
 „Ер Ликид България“ ЕООД, гр.София    
 През октомври 2011г. е взето решение за инвестиции от 10 мил. лв. за разширяване на прозводството 

в Пирдоп. Политиката за безопасност на Ер Ликид България е пряко свързана със защитата на околната среда, 
защото  ръководството на компанията е убедено, че качественият продукт е този, който носи полза за клиента 
и не допринася за екологичното замърсяване. 

Ер Ликид има два подхода за справяне с този проблем: модернизиране на  продукцията  като 
спестяват енергия и същевременно подкрепят  индустриалните си  клиенти в производството на екологично 
“чисти” отпадъци.  

Дейността на компанията не води до замърсяване, тъй като основният материал, който се използва, е 
въздухът. Разделянето на въздуха  изисква консумация на енергия. По тази причина Група Ер Ликид използва 
енергийно-ефективни методи, които намаляват консумацията на енергия до приемливи нива.  
 

„Оргахим”АД, гр. Русе  
Инвестиране на 100000 лв. за опазване на  околна среда -  очистване на води, изхвърляне на отпадъци. 

Пречистването на отпадните води се извършва в утаителни басейни. 
 
„Свилоза Ярн” ЕООД, гр Свищов  
В дългосрочна  програма предвижда инвестиции 100000 лв. Пуснат е в експлоатация въздуховод за 

отвеждане на вредните газове. Оптимизирани са   технологичните процеси  за  облагородяване с ефект- 
намаляване  разхода на гореща омекотена вода и   сушене с цел намаляване разхода на топлоенергия. През 
2011г. е реализирана  програма за минимизиране на емисиите на сяровъглерод и сяроводород във въздуха. 
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„Лавена „АД, гр.Шумен    
През 2011 г. инвестира 30000 лв. за екология и сертификация на продукти. Фирмата продължи да 

работи по набелязаните мерки от самостоятелния одит на енергийната ефективност с помощта на внедрената 
система CARE +. Изготви се нов одит с помощта на програмата и продължи работата по подобряване на 
процесите. Дружеството разполага със собствен източник за природна вода с разрешително за водоползване, 
издадено, съгласно Закона за водите. Новоизграденото съоръжение за съхранение и пренос на необходимата 
за производството вода е поддържано, съобразно изискванията. 
 

Проведени мероприятия и дейности през 2011 год.: 
 През октомври 2011 г., по случай 110 години от създаването си, „ОРГАХИМ” АД, водещ 
производител на бои и покрития на българския пазар, съвместно с Националния Съвет на световната 
инициатива „RESPONSIBLE CARE – Отговорност и грижа”, организира Ден на отворените врати в 
предприятието. Участниците  се запознаха с инсталаците за производство,  „Раждането” на един продукт,  
основните дейности и организация в „ОРГАХИМ”АД,  резултатите от активната грижа на компанията за 
опазването на околната среда и подобряване на условията на труд. 
 Проведен е семинар през юни 2011 г. за запознаване на фирмите с ролята на GPS, прилагането на GPS 
резюметата за безопасност на химикалите, дейностите във Франция и Холандия.  Темата на семинара беше 
“RESPONSIBLE CARE, REACH  и CLP  в Българската химическа промишленост ”, който протече като  
обучение  и широка обмяна на опит на национално и европейско ниво. Лекторите от Франция и Хонландия -
Sonia Benacquista/UIC,  Sjoerd Looijs/VNCI  споделиха опита по прилагане на REACH в техните държави. 
Николай Савов от  Отдел” Опасни химични вещества”, Дирекция „Превантивна дейност”, МОСВ представи 
презентация „Предстоящи задължения на Българската  индустрия във връзка с прилагането на REACH и 
CLP“. Венелин Маринов, ръководител на проект  “REACH Център » към Лукойл Нефтохим Бургас АД изнесе 
презентация „Внедряване  на  REACH – връзки с потребителите  по веригата  - Опитът на  REACH центъра на 
Лукойл Нефтохим. 
 През 2011 г. беше разработен   web portal на RESPONSIBLE CARE към сайта на БКХП с линкове към 
всички важни и полезни сайтове за RC. Поддържането му е с цел  информираност на членовете на 
инициативата за  проведени мероприятия и  актуални документи,  брошури,  ръководства, мероприятия и др. 

През 2011 г. са предоставяни на фирмите  актуални   указания  за  ефективно  използуването на 
Логото на RESPONSIBLE CARE ( Сертификат, фирмени документи, панаири , презентации, оферти, сгради и 
др.)- юли 2011 
 

Мероприятия за 2013 год 
Събиране и представяне на информацията по Базовите показатели за RESPONSIBLE CARE от 

фирмите в БКХП до 20 декември  2013. 
Обработка и представяне на обобщените данни за Базовите показатели по RESPONSIBLE CARE на 

България в световната информационна система на ICCA  до  30 януари 2014  
Провеждане на традиционната среща на Отворени врати  за обмен на добрите практики по 

инициативата «Отговорност и грижа»  в Солвей Соди – Май  2013 г. /подлежи на съгласуване/ 
Провеждане на еднодневен семинар  през Април  2013 г. в гр.София с лектори от  BASF, МОСВ, 

БКХП, „Лукойл Нефтохим Бургас”АД   на тема   «Новости при  прилагането  на  REACH и CLP ” 
Предоставяне на фирмите на актуални   указания  за  ефективно  използуването на Логото на 

RESPONSIBLE CARE ( Сертификат, фирмени документи, панаири , презентации, оферти, сгради и др.)-Март 
2013. 

Информиране на фирмите за новоизлезли материали по RC чрез поддържане на web portal на 
RESPONSIBLE CARE към сайта на БКХП. 
 
 
 
Изготвил: 
 
Росица Попова 
Координатор на RESPONSIBLE CARE към БКХП 
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